

华大新高考联盟 2018 届高三 4 月教学质量测评

语文参考答案和评分标准



扫码关注 查询成绩

一、现代文阅读

(一) 论述类文本阅读

【命题说明】2015 年、2016 年高考语文全国卷论述类文本选择题均为选错题，其标志依次为“不正确”“不符合”“不正确”，三道选择题都是选错误项；然而，2017 年高考语文全国卷，论述类文本选择题为“一对两错”，标志依次为“正确”“不正确”“不正确”。选择题，选正确、选错误，比例出现变化趋势，2018 年高考语文试题全国卷的论述类文本选择题比例暂不确定，但已经不会回到 2015 年、2016 年论述类文本选择题“全错”的老路上。因此，本阅读试题大体参照 2017 年模式“一对两错”，顺序略有调整，使学生养成做题认真读题干的好习惯，以防止学生在题海战术中形成做题不看题干的坏习惯以及思维定式的弊端。

1. C 【解析】A 项出自原文第一段，符合文义；B 项出自原文第二段，符合“父母是儿童的第一任老师”的观点；C 项，“旨在使其顺利接受学校系统教育而更诚信”，属于强加因果关系。D 项站在全文的高度进行理解分析。家庭教育、学校教育和社会教育都有很多做法，属于实践经验，比较丰富；第三段中朱熹的德育学说及实践可以说明到宋代形成了一定的诚信教育体系。故 D 项正确。

【命题说明】2018 年高考语文大纲修改论述类文本考点的表述，将“重要词语”改为“重要概念”。根据逻辑学的规定，概念要注重外延、内涵及其与相关概念的异同之处，本题着眼于文章提出概念的前提和基础、概念对现实社会实践的指导价值、概念的产生条件、概念的内涵与外延及其关联之处。基于这些考虑，本题抓住全文的重要概念即“诚信”设置选项，A 项从儒家教育对诚信认识的角度命题（文章提出概念的前提和基础），B 项从培养诚信的首要途径即家庭教育角度命题（概念对现实社会实践的指导价值），C 项从代际培养诚信的形式命题（概念的表现形式）；D 项从培养诚信的实践和理论的角度命题（概念的内涵与外延及其关联之处）。

2. C 【解析】A 项“及其有娠”中的“娠”为“妊娠、怀孕”之意，文言语句反映了胎教观念，系中国古代胎教思想名句。B 项符合第二段关于家庭教育的论述，同时对“父范母仪”进行解说和举例，正确。C 项错误，原文的论证逻辑不是“总一分一总”的结构，而是“总一分”结构。第一段为总领段，总论点是“中国传统文化历来重视诚信教育”；第二段、第三段、第四段和末段分别从家庭、学校和礼俗文化的角度进行深入阐述。D 项属于对原文论据与论点之间关系的考查，考查所给的成语可否充当证明相应论点的论据，“言行一致”“言而有信”“一诺千金”都是蕴含诚信思想、突出守信的成语，可判断 D 选项是正确的。

【命题说明】本题围绕考点“论点、论证和论据之间的关系”，在 2017 年高考语文试题关于原文论证相关分析仅仅是提供相关结论的基础上，往前探索了一步，即如何对原文的论证、论点、论据做补充、修改或强化。其中，C 项为 2017 年全国卷中第二小题的风格，选项只提供命题人依据原文进行分析而得出的结论，考虑到学生的适应性，设为错误选项，其考点为“论证的逻辑层次”；A 项、B 项、D 项则分别从事实论据、道理论据入手，依次设置选项，考查“论点、论证和论据之间的关系”这一考点，并适度创新。

3. B 【解析】A 项错误，“如果家长重视诚信教育，孩子则不说谎、诚实做人”说法绝对化，应改为“如果家长重视诚信教育，有可能孩子就会不说谎、诚实做人”。C 项错误，“学生自然做到诚信做人”说法不确切，“自然做到”改为“受影响而学习诚信做人”。D 项“无能为力”不符合现实，城市可以采取图片、报栏、座谈、走访等形式，对市民积极开展诚信教育。

【命题说明】将高考试题作为“立德树人”阵地，把做题的过程变成立德树人的过程，引导学生继承中国传统文化的思想精华，为国家选拔出德才兼备的人才。本题立足原文的结论以及原文的逻辑，但还需适当推断，引导考生学以致用，使考生在真实问题、真实任务和真实情境中进行思考、做出选择。真实问题、真实任务和真实情境，将知识与技能学以致用，体现出核心素养，这是高考始终想解决却未能彻底解决的问题，本题正是基于此考虑而朝这一方向进行的探索。A项出自第二段的“父母是儿童的第一任老师”、第三段的“包括诚信在内的价值观”，命题角度为家庭教育；B项出自第三、四段，命题角度为学校教育；C项出自第二段和第四段，结合现实，综合家庭、学校两个角度立意；D项出自最后一段，结合现实，综合传统社会和当代社会两个角度立意。

(二)文学类文本阅读

【命题说明 1】连续 11 年全国卷 I 的小说选材规律：

2017 年：《天嚣》赵长天

2016 年：《锄》李锐

2015 年：《马兰花》李德霞

2014 年：《古渡头》叶紫(有人认为是散文，但此文却出自叶紫的小说集，故定为小说)

2013 年：《喂自己影子吃饭的人》[阿根廷]莱·巴尔莱塔

2012 年：《马裤先生》老舍

2011 年：《血的故事》林海音

2010 年：《灯火》萧萧(散文)

2009 年：《孕妇和牛》铁凝

2008 年：《二十年以后》[美]欧·亨利

2007 年：《林冲见差拨》施耐庵

连续 6 年全国卷 II 小说选材规律：

2017 年：《窗子以外》林徽因

2016 年：《战争》[美]迈尔尼

2015 年：《塾师老汪》刘震云

2014 年：《鞋》刘庆邦

2013 年：《峡谷》阿城

2012 年：《听朗诵》孙犁(散文)

结论：

1. 全国卷 I 除了 2010 年为散文，其余皆为小说。选用外国小说的年份为 2008、2013，间隔时间为 5 年，其背景是当时处于散文、小说选考的模式，命题人并未忘记选用外国小说。据此分析，间隔时间为 5 年，2018 年高考小说阅读，很有可能选用外国小说。

2. 考虑到 2016 年全国卷 II 选用外国小说，2018 年全国卷 I 很可能轮换而选择外国小说。

综上所述，2018 年全国卷 I 选用外国小说的可能性明显增大，此外，也有可能选用散文。

【命题说明 2】1. 小说具有国际人道主义精神内涵，表达了美好人性、爱和责任可以超越国界的理想追求。

2. 小说凸显了中日和平、民众友好交流的内涵。

4. B 【解析】“体现了‘我’对救援行动的无望”错误，“我”此刻的心情是失望的，但并未无望，仍对后续的救援行动抱有希望，从结尾即可看出。

5. 【答案示例】①“等待”是全文的线索，贯穿了故事情节的发展与变化。②以“等待”为中心能省略不必要的交代，使故事情节紧凑。③焦躁的“等待”与地震、海啸带来的灾难性后果，跟中国渔民与日本记者的依偎形成鲜明对比，体现了人性跨越国家、种族、战争及恩怨的美好。④“等待”这个两难

的处境所产生的激烈的矛盾冲突,使“我”这个善良、正义、有魄力、有国际人道主义精神的战舰指挥官形象更加鲜明。(答出一点得2分,两点得3分,三点得5分;意思对即可)

6. 【答案示例】①结尾照应了前面埋下的伏笔,使人感到在情理之中。②结尾回应了标题“太平洋的等待”,升华了小说的主题。③结尾使战舰指挥官的努力有了美好的结局,符合读者的心理期待。④结尾使战舰指挥官的形象更鲜明,表达了对国际救援行动的敬意。(每点2分,答出三点给满分;意思对即可)

(三)实用类文本阅读

【命题说明】材料选择最新、最热的话题,从有权威性的报刊摘编而成。

7. B 【解析】B项“未来将对法律和伦理道德形成负面冲击”错误,将可能性等同于事实,原文表述为“它可能带来就业结构、法律与社会伦理的变化”“对可能形成的负面冲击提前进行探讨和应对”。
8. A 【解析】A项“可以广泛运用在互联网、大数据、超级计算、传感器等方面”,倒因为果,原文为“随着互联网、大数据、超级计算、传感器等技术的加速突破和广泛应用,人工智能发展进入新阶段”。
9. 【答案示例】(1)势头:2015至2020年中国人工智能市场规模发展增速远高于全球增速,是人工智能技术领域发展较快的国家。(2分,每点1分)(2)途径:通过研究和制订法律法规、伦理规范和政策体系,形成人工智能安全评估和管控能力;积极参与人工智能发展全球治理,同各国政府、研究机构等在人工智能治理领域进行合作;借鉴发达国家的人工智能发展战略规划,邀请发达国家中参与制定人工智能发展战略规划的专家,进而研制、调整和实施我国的人工智能发展战略规划。(答出一点得2分,两点得4分;意思对即可)

【解析】根据第三则、第四则材料回答第一问,第三则材料提到中国作为“人工智能技术领域发展较快的国家”,此为发展势头之一;第四则材料显示,中国比全球的增速快很多,此为发展势头之二。根据第二则材料、第三则材料、第五则材料回答第二问,中国的人工智能发展很快,美国认为是一种威胁,那么除了中国自己要建立一定的管理体系和形成管控等能力之外(第二则材料),还需要开展国际合作、参与人工智能发展全球治理(第三则材料)。关于借鉴发达国家的人工智能发展规划,邀请其相关专家,进而对我国人工智能的发展战略规划及其实施产生影响,这样做有利于取长补短,消除一些国家对中国人工智能的发展现状、相关战略和政策的误解,本要点出自第五则材料。

二、古代诗文阅读

(一)文言文阅读

【命题说明】1. 人物的立体性和丰富性。既有对待母亲的,也有对待上级的,还有对待士兵的,展现了一个的丰富性;更重要的是,既有战乱时期抗击叛军的战功,又有守卫边疆、善于治理的显著成就。这些的确具有时代、身份和形象的立体性,使人物具有深厚的内涵和意蕴,这也使本篇文章成为不可多得的一份文言文命题材料。

2. 本文中的大量词语在教材的文言文课文中可以找到出处和依据。例如第二句中的“出自行间”,跟贾谊《过秦论》“蹑足行伍之间”这一句话相似,可以考查学生的迁移应用能力。

10. A 【解析】本题考查文言断句的能力。“此廪中有数千斤曲”说明储备食物的情况,“可以屑食”说明食用“数千斤曲”的方法和计划,“计援兵不二十日当至”则表示预期和时限。因此,“此廪中有数千斤曲”后断开,“可以屑食”后断开,故选A项。
11. B 【解析】本题考查了解并掌握常见的古代文化常识的能力。①“淮河”应为“黄河”,“河”为“黄河”,参见《鸿门宴》“臣与将军戮力而攻秦,将军战河北,臣战河南”;④“一年”改为“三年”,“丁外艰”改为“丁内艰”;⑥文中的京师为长安,《张衡传》中的京师为洛阳,并非同一个地方。②③⑤正确。故选B项。

【命题说明】1. 需要特别指出的是,本题选择项增加了两个古代文化常识的考查点,试题类型有明

显的创新,加大了对中国古代文化常识的考查力度,呼应了加大阅读量、增强中华优秀传统文化比重的热烈吁求,也符合高考注重弘扬中华优秀传统文化、提升文化自信等最新的命题动向。

2. 选项出处:

- ①“河”出自《鸿门宴》“臣与将军戮力而攻秦,将军战河北,臣战河南”。
- ②“盾”出自《鸿门宴》“与樊哙、夏侯婴、靳强、纪信等四人持剑盾步走”。
- ③“阙”出自 2015 年高考语文全国卷Ⅱ的文言文阅读试题古代文化常识选项“阙”。
- ⑤“丁母忧”为《陈情表》“夙遭闵凶”的文化常识的拓展。
- ⑥“京师”除了源自《张衡传》“衡少善属文,游于三辅,因入京师,观太学”,还出自 2017 年高考语文全国卷Ⅱ的文言文阅读试题古代文化常识选项“京师”。

12. B 【解析】本题考查筛选并整合文中信息及归纳内容要点、概括中心意思的能力。B 项“猜测李僧惠杀掉自己”说法错误,应为“猜测李忠臣想杀掉自己”。

13. 【答案示例】(1)到陈州五十里西与叛军相遇,刘昌清晨进逼敌阵,没等敌军排好阵列,就大败他们。
(2)等到他疾病缠身,定好这天赶赴京城寻医诊治,没有动身就去世了,时年六十四岁。

【解析】(1)关键词“压”“阵”“破”的翻译各 1 分,大意 2 分。“压”可译为“进逼”“攻打”“进攻”,“阵”可译为“敌阵”“敌军”“敌营”,“破”可译为“击败”“打败”。

(2)关键词“婴”“约”“发”的翻译各 1 分,大意 2 分。“婴”可译为“(疾病)缠身”“缠绕”,“约”可译为“确定”“定好”,“发”即“上路”。

【命题说明】(1)①“阵”出自诸葛亮《出师表》:“愚以为营中之事,悉以咨之,必能使行阵和睦,优劣得所。”

②“破”出自司马迁《鸿门宴》:“今沛公先破秦入咸阳。”

(2)①“婴”出自李密《陈情表》:“而刘夙婴疾病,常在床蓐。”

②“约”出自司马迁《鸿门宴》:“楚怀王与诸将相约:‘先入关者王之。’”

③“发”出自《战国策》里的《荆轲刺秦王》:“顷之未发,太子迟之,疑其有改悔。”

【参考译文】

刘昌,字公明,汴州开封人。军人出身,年轻时学习骑马射箭。安禄山反叛时,刘昌开始跟随河南节度使张介然,授任易州遂城府左果毅。史朝义派遣大将包围宋州的时候,刘昌处在包围之中,连月不能解围,城中粮尽,贼兵马上就要攻陷城池了。刺史李岑再也无计可施,刘昌为他谋划说:“如今河阳有李光弼已克敌取胜,况且江、淮兵力充足,本城库中尚有数千斤酒曲,可以弄碎食用。估计援兵不到二十天就能到达。东南角的敌兵,大家都认为最为危险,我刘昌请求把守那里。”刘昌于是披甲持盾登城,向他们陈述逆顺的道理来晓谕贼兵,贼军畏服,过了十五天,副元帅李光弼救兵到来,叛贼于是乘夜晚溃散逃走了。

李灵曜占据汴州叛乱,刺史李僧惠将受李灵曜的操纵;刘昌暗中派遣曾神表劝说李僧惠。李僧惠召来刘昌询问计策,刘昌哭着陈述逆顺的道理;李僧惠被感动了,就派曾神表带表疏到朝中,请求讨伐李灵曜,于是翦除了李灵曜的左翼。汴州平定以后,李忠臣嫉妒李僧惠的功劳,就想杀掉刘昌,刘昌暗中逃走。到刘玄佐做刺史时,才又恢复了他的官职。

李希烈攻陷汴州以后,刘玄佐派遣将领高翼率五千精兵前去支援守卫襄邑;城池陷落,高翼投水而死。从宋州到江、淮,人心震撼、惊恐不安。当时刘昌凭借三千人守卫宁陵,李希烈率五万军队在城下列阵,刘昌深挖沟堑来防止敌军利用地道,共四十五天,不解甲胄,亲自激励士兵,大败李希烈。李希烈解围进攻陈州,刺史李公廉束手无策,刘昌跟随刘玄佐率领三万浙西兵马救援陈州。到陈州西五十里处与贼军相遇,刘昌清晨进逼敌阵,没等敌军排好阵列,就大败他们。李希烈退守蔡州,从此不再侵袭。母亲去世,刘昌离职服丧,后起复加授金吾卫大将军,追赠他母亲为梁国夫人。

贞元三年，刘玄佐到京师朝见，军中有人退缩且阻碍军队行动，刘昌相继斩杀了三百人，于是前进。一年多，授泾州刺史，充任四镇、北庭行营。重新修筑连云堡用来控扼弹筝峡口，又在平凉西边另筑胡谷堡，命名为彰信。刘昌在西部边地只待了十五年，但加强农业生产并节约财政支出，军储富裕。等到他疾病缠身，定好这天赴京寻医诊治，没有动身就去世了，时年六十四岁。皇帝为他停止朝会一日，追赠他为司空。

(二)古代诗歌阅读

【命题说明】1. 选择这首词，考虑到跟人教版教材中柳永的《望海潮(东南形胜)》的相关性，词牌一致，同为北宋词人，同样写城市。

2. 第 14 题的选项，扩大了文学常识考查的范围，弥补了文言文考查文化常识仅仅限于官职、天文、地理、称号等范围的不足。这一预测和判断来自 2017 年全国卷Ⅲ的诗歌鉴赏题选择题 A 项“《长恨歌》和《秦中吟》都是白居易的得意之作，能够作为其诗歌创作的代表”，选项融入了文学常识的考查，但文学常识不是诗歌固有的，而是跟教材相关。

3. A 项出自人教版语文必修教材中柳永的《望海潮(东南形胜)》，两首词所写城市不同。引导学生紧扣教材，但要超越教材，学会基础性知识的比较。所考点为词牌知识、词句内容。B 项出自人教版语文必修教材中王勃的《滕王阁序》。C 项引导学生读懂词句，推测词人的思想情感内容。D 项出自人教版语文选修教材《中国古代诗歌散文欣赏》中姜夔的词作《扬州慢》，本项所涉及的考点为艺术手法。E 项出自词作中的词句，涉及的考点为意象，意象、意境是古代诗歌必须掌握的重点知识，也是古代诗歌文体的主要艺术特征。

4. 第 15 题，从比较词意情感的角度入手，这一手法出自 2015 年高考全国卷Ⅱ的第一个问答题，比较岑参两首诗写景角度的不同之处，所以命题手法一致，但本试题更换为思想情感这一考点的考查。

14. AD 【解析】本题考查对古代诗歌思想内容与艺术特色的分析与鉴赏能力。A 项“同一城市”错误，柳永所写城市为杭州，秦观所写城市为扬州。D 项“化用姜夔的‘过春风十里，尽荠麦青青’”错误，姜夔为南宋词人，《扬州慢》为南宋词作，而秦观为北宋词人，应改为“化用了杜牧的‘春风十里扬州路，卷进珠帘总不如’”；“与‘花发路香，莺啼人起’合写女子美貌”错误，应该是描写扬州的繁华与富庶。(选对一项得 2 分，选对两项得 5 分)

15. 【答案示例】秦观的《望海潮》主要通过对比，在朝代的更迭和城市的变迁中抒发历史兴亡之感。(2 分)秦观词上阙写现在扬州的繁华兴盛，下阙笔锋一转，极写隋炀帝在扬州时的豪奢生活，而今那时的繁华景象都如孤鸿远去，物换星移，只剩下乱云流水环绕着空荡荡的宫阙。词的感情基调由轻松愉悦转入忧郁落寞。词末“最好挥毫万字，一饮拚千钟”表现了词人洒脱超逸的情怀。(1 分)(意思对即可)

柳永的《望海潮》则极尽铺陈，来表达对当地人民的美好生活和官员政绩的赞美。(2 分)柳永大力描写钱塘的繁华，自然风景与人情风物之美让人陶醉流连，表现了钱塘人民生活的美好与惬意，以此来称颂当地官员为官有方。“异日图将好景，归去凤池夸”寄托了词人的豪情壮志和对未来的美好期望。(1 分)(意思对即可)

【解析】本题考查对古代诗歌内容的理解、分析和鉴赏能力。

16. (1)骈死于槽枥之间 不以千里称也 (2)体无咎言 以尔车来 以我贿迁(易错字：骈、枥；咎、贿。)

三、语言文字应用

17. C 【解析】本题考查对成语运用的辨析能力。革故鼎新：指去除旧的，建立新的，革除旧弊，创立新制。多指改朝换代或重大变革等。使用正确。蜂拥而至：像一窝蜂似的拥来，形容很多人乱哄哄地朝一个地方聚拢。形容人而不能形容消息，使用错误。莘莘学子：众多的学生。“莘莘”意为

“众多”，成语前不可加“一个”“一批”等限定语。使用错误。拍手称快：形容人们因正义得到伸张、公愤得到消除时高兴愉快的样子。褒贬误用。师心自用：形容自以为是，固执己见，不肯接受别人的正确意见。使用错误，应改为“殚精竭虑”。先声夺人：先张扬自己的声势以压倒对方，也比喻做事抢先一步。使用正确。

【命题说明】1. 均为最新的语言材料，特别是 2018 年 1 月及以后的报刊材料，时效性明显。

2. 涉及国家纪检、国家外交、热门影视剧、国家法制、精准扶贫、卫星发射等题材，较为全面地反映了我国政治、外交、经济、科技等领域的最新进展。

18. D **【解析】**本题考查对语病的辨别能力。A 项语序不当，应改为：后四十回的作者不再是高鹗，而变成了“无名氏”，将高鹗与程伟元并列为“整理者”。B 项结构混乱，偷换主语，“是中国收藏文物最为丰富的博物馆”的主语与前两个分句的主语不一致。C 项成分残缺，“从……以来”作状语，“得到了”前面缺少主语，可在“得到了”前加上“该倡议”。

【命题说明】1. 均为最新的语言材料，特别是 2018 年 1 月及以后的报刊材料，时效性明显。

2. 分别着眼于党的精神、文化传承、大国自信与世界影响、科技突出成就等，视野宏阔、站位高远，凸显语文学科立德树人的教育功能。

3. 均选自新华社和《人民日报》《光明日报》等权威新闻机构或媒体，具有权威性和规范性。

19. B **【解析】**②“贱内”是丈夫对自己妻子的谦称，不可指房舍、物品；④“杏坛”为教坛的别称，因与“杏林”混淆而误用；⑤“笑纳”，用于请人收下自己的礼物，不可用于自己。①③⑥正确。故选 B 项。

【命题说明】1. 试题类型仍为选择题，但题量加大，“稳中求变”。

2. 加大了中华优秀传统文化的考查力度，凸显了语文学科核心素养中的“文化的传承与理解”等。

20. **【答案示例】**①可以频繁少量浇水（或“可以加大浇的次数但每次要少量”“水量较少但要多浇”等）；②如果是成年大株的多肉植物（或“形体比较大的多肉植物”“如果多肉植物的形态比较大”等）；③北方地区浇水最适合的是喷水法（或“北方地区最适合喷洒式浇水”“北方地区需要给多肉植物喷洒水”等）。（每处 2 分，字数符合要求、意思对即可）

【解析】本题考查语言表达准确、连贯的能力。补写句子需要看首尾和上下句，才能推断出空白处所需要填入的内容。文段的首句，说明的核心问题是：在“冬天”，给多肉“浇水”的方法、方式。第①处，需要的水分多，还始终保持一点湿度又不能太大，意味着水量少、浇水次数多，同时结合第②处后面的语句“浇水一定要少”，也可以做类似推测。第②处，根据前面的相应句式位置的“如果是比较弱小的幼苗”，以及横线处后面的“抵抗力会强很多”“特别强壮者”，判断应填入“多肉植物苗壮、形体强壮”之类的信息。第③处，结合“其实南北方差异并不是很大”，意味着有很小的差异，再根据“南方地区并不适用喷水法而要灌水”，推测北方地区使用的浇水方式为喷水法。

【命题说明】2017 版《语文课程标准》指出，语文核心素养之一是“审美鉴赏与创造”，本题正是从植物、环境可以审美育人的角度出题。

21. **【答案示例】**②乡贤具有多方面的社会功能（或乡贤主要具有三个方面的社会功能）。③能够缓解（或有利于阻止）乡村空心化和农村精英的流失。（写对一处得 2 分，写对两处得 5 分；意思对即可）

【解析】本题考查分析论点、论据和论证以及思维逻辑的能力。在文段中，三个判断都存在条件不够充分、夸大作用而失实的问题。第①句将“深刻”修改为“有助于”，符合乡贤的作用和现状。第②句，根据相关链接的第一段文字所说的乡贤功能，可以找到“乡贤具有全面的社会功能”中的“全面的”说法理想化、绝对化，因此修改可为“多方面”或“多方位”。或者根据后一句的表述修改为“乡贤主要具有三个方面的社会功能”，若无“主要”二字不得分。第③句，根据相关链接第二段文字所说的农村社会结构变化和乡村精英资源流失，可以找到“能够阻止乡村空心化和农村精英

的流失”中的“阻止”，严重夸大了乡贤的作用，应修改为“缓解”或“有利于阻止”。

【命题说明】1. 本题延续了 2017 年全国卷等试题的类型模式，保持了“一定的稳定性”，但通过添加“相关链接”的方式，凸显了“一定的创新性”，做到“稳中求变”“继承创新”等要求。

2.“相关链接”这种方式在 2017 年前的多年高考语文试题中的人物传记阅读中出现，因此也是高考题的模式。

四、写作

22. 参照 2017 年全国卷高考作文评分标准。

参考但不限于以下立意角度：

(1)结合材料一、材料二

①材料一的“初心”“不忘初心”，材料二的“茫”，立意：忘初心就会茫然；不忘初心不茫然等。

②材料一的“智”“享”，材料二的“茫”，立意：没有智慧就会茫然；共享智慧破茫然等。

③材料一的“十九大”“新时代”，材料二的“茫”，立意：学习十九大精神，精神不茫然；思想走进新时代，行动不茫然等。

④材料一的“共享”“新时代”，材料二的“贵”，立意：新时代学会共享，当一个精神高贵的人；学会共享而破除“贵”的壁垒等。

(2)结合材料一、材料三

①材料一的“初心”“不忘初心”，材料三的“路”，立意：不忘初心方有路；路在初心等。

②材料一的“初心”“共享”，材料三的“恐”，立意：忘记初心就会恐；不会共享也会恐等。

③材料一的“十九大”“新时代”，材料三的“路”，立意：学习十九大精神，走好人生路；思想走进新时代，走进脚下路等。

④材料一的“人类命运共同体”“共享”，材料三的“北”，立意：人类命运有相同的方向；学会共享智慧而避免找不到北等。

(3)结合材料二、材料三

①材料二的“茫”，材料三的“北”，立意：找不到北就会心茫然；找准方向人生不茫然等。

②材料二的“茫”，材料三的“恐”，立意：没有方向就会恐；奋斗茫然很可怕等。

③材料二的“贵”“茫”，材料三的“路”，立意：找到路，人生价值高起来；找到路，奋斗不茫然等。

④材料二的“贵”，材料三的“北”，立意：有方向的奋斗，人生更珍贵；人生不贵，是因为奋斗还没方向等。

(4)综合三种材料，分别各选一个词

材料一中的“十九大”，材料二中的“茫”，材料三中的“路”，立意角度：十九大指引，道路不茫然；用十九大指引发展之路等。

【命题说明 1】1. 作文题中的材料，均为最新的语言材料，2018 年 1 月及以后的报刊材料。

2. 选用材料中，巧妙嵌入“十九大”“新时代”等中国共产党十九大、十九届二中全会以来的最热词汇，具有鲜明的政治导向和时代特征。

3. 均选自于新华社、《人民日报》和《光明日报》等权威新闻机构或媒体，具有高度的权威性和规范性。

【命题说明 2】1. 命题手法源自 2011 年全国卷的作文题：

美国全球语言研究所最近公布了 21 世纪全球十大新闻，中国作为经济和政治大国的崛起排在第一位，是新世纪的最大新闻。该所跟踪全球 75 万家主要纸媒体、电子媒体和互联网进行调查，结果显示，有关中国崛起的新闻已经播发了 3 亿次。

对于中国的巨大变化，其中最值得展示的突出变化又是什么呢？据《中国青年报》和新浪网

对中国公众的调查,得票率依次是“经济成就”“国际影响”“民生改善”“科技水平”“城市化进程”“开放程度”。

对于中国的这些变化,你有什么所见所闻所思所感?要求选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文,不要套作,不得抄袭。

2. 结合 2017 年全国卷的作文题,两者加以整合,保证了继承性和稳定性;同时,将材料从一则扩展为三则,实现了模式的创新,保证了创新性和适度发展,可以说兼顾形似神似、稳中求变、推陈出新。

3. 从预测性来讲,十九大的意义是影响深远的,高考语文试题应该有所体现。就本题而言,通过语料而间接地嵌入“十九大”“新时代”等关键词,习近平总书记说每个中国人都是“中国故事”的讲述者,所以,从整体说来,命题手法有一定的艺术性,也具有一定的预测性。

4. 三则材料,引导学生权衡和思考中国和日本、新加坡、马来西亚的国民心态,进而促使学生内心坚定地爱党、爱国、爱以汉字为代表的中华优秀传统文化,成为新时代里会讲中国故事、实现中国梦的好青年。